

В диссертационный совет Д 212.196.13 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова» 117997, г.
Москва, Стремянный пер., 36, корп. 3.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чайникова Валерия Николаевича на тему «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики российских регионов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Динамизм экономических процессов требует адекватной системы управления, способной оперативно откликаться на изменения, происходящие во внешней среде и учитывать адаптационные возможности среды внутренней. Это относится не только к предприятиям и организациям, но и к региональным органам управления как части общей системы государственного управления. Однако этим задачи эффективного управления социально-экономическими процессами не исчерпываются. Не только приспособление к меняющейся обстановке и прогнозирование потенциальных изменений, но и формирование условий для реализации всех возможностей развития на базе использования существующего потенциала и его приращения – вот круг задач, который должны решать региональные органы власти. С этой точки зрения повышение конкурентоспособности региона, на мой взгляд, является именно тем направлением, которое позволит обеспечить непрерывное развитие социально-экономического потенциала, опираясь на понятные и научно обоснованные ориентиры, показывающие степень достижения поставленных целей.

Дифференциация российских регионов по степени социально-экономического развития во многом связана именно с тем, насколько местные власти решают задачу повышения конкурентоспособности региона. Однако такая постановка вопроса озвучивается достаточно редко, хотя рост конкурентоспособности – это именно тот показатель, который говорит об эффективности деятельности местных властей. По сути дела, конкурентоспособность выступает и в качестве цели эффективного управления, и в качестве критерия, позволяющего оценить динамику и перспективы развития.

Для диссертации Чайникова В.Н. характерно, что именно так автор расставил акценты и попытался, на мой взгляд, весьма удачно показать, каким образом можно решить многочисленные проблемы, связанные с несовершенством теоретико-методологической базы принятия управленческих решений на уровне регионов.

Это обстоятельство позволяет утверждать, что тема диссертационного исследования крайне актуальна, а его результаты действительно приносят новые

моменты в научную базу, обеспечивающую региональную эффективность. Структура диссертации логична, поставленные цели позволяют исследовать широкий круг вопросов, выводы и рекомендации научно обоснованы, поэтому ряд разработок автора, на мой взгляд, могут быть использованы в практической деятельности региональных органов управления.

Следует отметить авторские схемы организационной структуры и механизма функционирования интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики региона (рис 3, 4, стр. 26-27), раскрывающие суть концептуальной модели интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики региона.

Автор справедливо в качестве одного из уровней интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики региона выделяет кластеры, который в настоящее время являются точками роста регионального развития. В связи с этим особый интерес представляет предложенная автором систематизация конкурентных преимуществ кластерной экономики в иерархии конкурентоспособности (регион, отрасль, предприятие) (стр. 13-14).

Таким образом, как можно судить по автореферату, диссертация имеет важное теоретическое и практическое значение, вносит определенный конструктивный вклад в экономическую науку.

Необходимо отметить, что анализ структуры и содержания автореферата указывает на соответствие выбранной темы исследования выделенным пунктам паспорта специальностей ВАК РФ по направлению 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

В целом, из содержания автореферата можно судить о целостности, законченности и актуальности исследуемой темы. Несомненно, работа обладает необходимым набором достоинств, определяющих положительную оценку, однако по автореферату имеется ряд замечаний.

1. В табл. 4 на стр. 19 автореферата приведены границы уровня конкурентоспособности и степени кластеризации, однако автор не обосновывает их.

2. В методике оценки результативности функционирования интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики региона (стр. 30-31) автор не уточняет, что понимается под уровнем конкурентоспособности экономики региона и каким образом данный показатель следует оценивать.

В итоговой оценке диссертационного исследования можно сделать вывод о том, что, несмотря на выявленные недостатки, работа представляет собой законченное научное исследование, с обоснованными выводами и рекомендациями, имеет теоретическую новизну и практическую значимость. Разработанная автором модель интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики регионов расширяет область управления региональными конкурентными преимуществами. Судя по автореферату, работа отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемыми к диссертациям такого уровня. Проведенный автором комплекс научных исследований по актуальной проблеме позволяет сделать заключение о

его теоретическом и практическом значении, а анализ содержания исследования и его научного вклада - сформулировать вывод, что Чайников Валерий Николаевич достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

д.э.н., профессор
кафедры «Экономический анализ и качество»
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
технический университет»

 – Злобина Наталья Васильевна

Адрес: 392000, г. Тамбов, ул. Советская, д.106
Телефон: (4752) 63-10-19
E-mail: tstu@admin.tstu.ru

Подпись Злобиной Н.В. заверяю:

Ученый секретарь
Ученого совета
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
технический университет»





Мозгова Галина Владимировна

4.10.2016 г.